

奋进新征程 建功新时代 临港新城 开放前沿

生态美景如诗画 魅力三川文明城

记者 李瑞才/文 彭慧/图

(夕阳下的周口大闸)

每年秋收时节,当你从三川大地上流淌了几千年的“母亲河”经过,远远便能看到五彩斑斓、美不胜收的秋色,行走在沙颍河(城区段)两岸,美景更是随处可见,绿植葱茏、花香遍野;河水中鱼鸭嬉戏、蓝天下白鹭起舞;沿河而立的亲水平台、蜿蜒优雅的漫步小径,移步换景,让人心旷神怡;从空中俯瞰,穿梭在城区的沙颍河、南干渠、幸福河、流沙河、运粮河、洼沟沟像一条条玉带,或缓缓穿城而过,或绕城蜿蜒流淌;如诗如画的芙蓉湖,流光溢彩的鱼翔湖、落花湖,宛如一颗颗钻石镶嵌其间……

一篇值得期待的生态文章

河渠四通八达,水面波光粼粼,两岸绿植苍翠、花香四溢……暖洋洋的初春午后,不管是行走在周口城区中心林荫步道,还是漫步于田野堤路,皆是一幅生态画卷。这如诗如画的美景背后,凝聚着周口持续推进生态环境保护的决心和干劲。

“生态文明建设,叫响‘道德名城、魅力周口’,城市文化名片,让水韵生态与文化旅游深度交融,实现人与自然和谐共生,打造居者自豪、来者依恋的幸福家园。”一个全新的认识,如同清风般拂过,给囿于传统发展道路的周口带来了更高的奋斗目标。今年的市委五届二次全体(扩大)会议暨市委经济工作会议上,市委书记张建慧明确提出,要牢固树立“绿水青山就是金山银山”的理念,坚定走生态优先、绿色发展之路,推进生态文明建设向更高水平发展;要持续以创建国家森林城市、国家生态园林城市为牵引,深入推进国土绿化提速行动,织密平原绿网,提高森林覆盖率,全面提升森林碳汇能力;持续实施生态建设行动,加快“一河三川七水十湖百园”生态体系建设,谋划建设新的公园游园,构建人与和谐的自然生态。

我市还将深入挖掘优秀历史资源,坚持以文促旅、以旅彰文的目标,以提升景区环境和旅游基础设施建设为重点,围绕释放历史文化资源的文化价值、旅游价值,全面系统编制战略规划;按照农、文、旅融合发展模式,打造一批田园风光游、民风民俗游、特色小镇游、文化特色游、亲子体验游等乡村景点,推出一批具有地方特色的名吃、工艺品等旅游商品,创新消费新模式。走生态优先、绿色发展之路,加快构建全域旅游服务体系,进一步提升中心城区服务辐射带动能力,打造“道德名城、魅力周口”,书写天更蓝、地更绿、水更清、产业结构更优的美丽周口生态文明建设新篇章。

一幕碧水环绕的诗意图

一江春水穿城过,十里风光入画来。近年来,我市深入推进“河长+”工作机制,全面推行“河长+检察长”“河长+民间河长”“河长+网络长”“河长+护河员”“河长+互联网”“河长+警长”管控机制,以“检察蓝”“河道警长”守护幸福河。并结合周口实际提出“沙颍河生态经济带和现代水网绿廊建设”重大目标,开始梯次推进沙颍河一期、二期和中心城区7条水系综合治理,取得了阶段性成效。通过河道综合治理,提高了城市防洪排涝标准,通过截污、治污工程、生态修复工程,让水质清澈,通过生态补水让河道流水潺潺,河湖相连、城水相依、灵韵秀美,“河畅、湖清、水净、岸绿、景美”的城区生态正焕发出无限生机与活力。

环境美不美,重点要看水,碧水清澈,也让周口更显灵动。一座城市有了水,就有了灵气。得益于得天独厚的历史文明和自然条件,地处豫东平原的道德名城周口,近年来持续加大人居环境整治、生态水系建设以及绿化亮化净化美化力度,城市品位显著提升,变得韵味十足、魅力四射……市民明显感到,穿城或绕城水系越来越清,天空越来越蓝、城市越来越“绿”。饭后或周末,一

家人到鱼翔湖、芙蓉湖或到沙颍河湿地公园、周口公园、森林公园、文昌生态园里戏水、散步、健身,成了越来越多周口市民的生活习惯。

一幅文明宜居的宏伟蓝图

按照市委五届二次全会暨市委经济工作会议要求,我市将坚持以人民为中心的发展思想,持续优化城乡环境、推动转型发展,持续以创建全国文明城市为统领,抓好污染防治攻坚,开展国土绿化行动,推进农村环境整治,实施加快完善城区功能行动,构建更加科学合理的全域生态文明体系;持续以创建国家森林城市、国家生态园林城市为牵引,深入推进国土绿化提速行动,织密平原绿网,提高森林覆盖率,全面提升森林碳汇能力;持续实施生态建设行动,加快“一河三川七水十湖百园”生态体系建设,谋划建设新的公园游园,构建人与和谐的自然生态。

我市还将深入挖掘优秀历史资源,坚持以文促旅、以旅彰文的目标,以提升景区环境和旅游基础设施建设为重点,围绕释放历史文化资源的文化价值、旅游价值,全面系统编制战略规划;按照农、文、旅融合发展模式,打造一批田园风光游、民风民俗游、特色小镇游、文化特色游、亲子体验游等乡村景点,推出一批具有地方特色的名吃、工艺品等旅游商品,创新消费新模式。走生态优先、绿色发展之路,加快构建全域旅游服务体系,进一步提升中心城区服务辐射带动能力,打造“道德名城、魅力周口”,书写天更蓝、地更绿、水更清、产业结构更优的美丽周口生态文明建设新篇章。

一帧蓝白映射的精美画卷

像郭先生这样,为“周口蓝”点赞的市民不在少数,蓝天白云常相伴的图片已经成为周口“朋友圈”出现频次最多的风景。周口的“气质”提升被广大市民看在眼里,生态宜居周口也成为周口市竞相学习追赶的对象。

空气质量的明显改善,得益于“蓝天保卫战”的开展。近年来,我市守好生态安全红线。坚持精准治污、科学治污、依法治污,以更高标准打好蓝天、碧水、净土保卫战;坚持先立后破,统筹抓好节能减排提效、绿色低碳循环、绿色生活创建;加快编制《周口市2030年前碳达峰实施方案》。积极发展绿色低碳产业,重点推动大宗货物“公转水”“铁转水”。大力发展战略性新兴产业,推动生活垃圾焚烧发电项目加快建设、高效运营;环保部门持续以臭氧和PM2.5协同控制为核心,紧紧扭住VOCs(挥发性有机物)和氮氧化物减排这两个“牛鼻子”,坚决打好打赢“蓝天保卫战”,持续开展铁腕治污百日行动、“尖兵”系列专项行动、“雷霆”环境执法专项行动……一场场污染防治攻坚硬仗下来,蓝天白云不仅肉眼可见,更可以通过数据真实呈现:2021年,全市大气环境持续改善,全年PM_{2.5}平均浓度71微克/立方米,同比下降5.3%,居全省第4位;PM₁₀平均浓度44微克/立方米,同比下降12%,居全省第6位;优良天数275天,居全省第4位,综合指数全省排名第3位;水质环境持续提升。全市17个省级以上地

表水目标考核断面环境质量均达到了国家和省定要求,累计平均达标率86.8%,居全省第4位;纳入国家考核的5个城市集中式饮用水源地水质达标率均为100%,居全省第1位。土质环境稳定向好,全市农村生活污水治理率达到31.48%,超额完成省定目标任务;土壤环境质量总体保持稳定,农用地和建设用地土壤环境安全利用率100%;全市农村黑臭水体整治完成181个,中央环保督察交办227个案件全部销号。空气质量指数和各项环保指标排名均位居全省前列,达到历史同期的最好水平。

城管部门始终坚持以人民为中心的发展理念,紧紧围绕市委、市政府明确的重点目标任务,以创建国家生态园林城市、全国文明城市为抓手,以打造“安全、整洁、有序、智能”城市为目标,深入开展市容环境综合整治,深入推进拆墙透绿工程及“小、精、特”游园建设,持续加强智慧城管平台监管作用,持续加强市容秩序综合整治。全面拆除违规隔离桩、墩,为市民营造一个安全、有序、整洁、智能的市容环境,持续提升环卫作业水平。全面推行“以克论净”,严格落实“双10”标准,中心城区实现动态保洁全天候、环卫作业全覆盖、生活垃圾日产日清、公厕分类管理智能化、餐饮油烟全线净化达标排放。通过加快补齐民生基础设施短板,持续完善城市载体功能,全力打造有气质、有温度的宜居新城,中心城区城市形象和品位进一步提升。

一座绿荫锦簇的魅力港城

“把一块杂草丛生的荒地,变成干

净整洁、配套齐全的‘微型’街头游园,对生活在老城区的居民来说,真是一件天大的好事!”说起改造后的小游园,生活在中心城区荷花办事处闫庄社区的王大爷连连称赞。据了解,交通大道西段交通干渠南侧消防救援支队西面原来是一块荒芜多年的建材市场,附近居民随意把生活垃圾都倾倒在这里,文明城市创建工作启动后,办事处积极与城管、园林绿化部门对接,把这里打造成绿地游园,规划了公共停车场、公厕、花池、坐凳,灯饰照明、绿荫配置等一应俱全。如今,“出门满眼绿,归来一身香”已经融入了广大市民的日常生活。

市委五届二次全会暨市委经济工作会议提出,要深入贯彻习近平生态文明思想,推动绿色低碳转型发展,稳妥有序推动碳达峰、碳中和,一体推进治城治乡,着力解决突出生态环境问题,书写美丽周口生态文明建设新篇章。近年来,我市加快推进生态强市战略,国土空间开发保护格局持续优化,沙颍河生态廊道和流域水系生态廊道、农田和城市生态系统加快形成,生态环境持续改善,生态保护和环境治理取得新成效。特别是老城区通过全力实施“小、精、特”游园建设和拆墙透绿工程,充分利用城市荒废老房、空闲地、“零碎空间”“巴掌地块”,见“缝”插“园”插“绿”,进一步盘活城市空间。先后在群众家门口规划建设了一批主题鲜明、功能完善、亲民便民的“园林微景观”和“袖珍游园”,改善了人居环境,满足了群众休闲娱乐和精神文化需求。2021年,我市中心城区新建“小、精、特”游园58处,绿化带端口改造39处,拆墙透绿12处;城管部门通过持续对重要道路绿化带端头进行提升改

造,积极实施拆墙透绿和立体绿化,实现城市绿地内外连通、街道绿化与庭院绿化有机融合;园林部门通过加快建设周淮路(武盛大道—羲皇大道)、周口大道(周口北高速—建设路)、新北环等三条主要干道两侧的绿化项目,打造出海棠大道、银杏大道、红樱大道等各具特色的景观大道,实现一城一景、一路一特色;提升改造周口人民公园、北花园、五一广场、文明路口等园林绿化精品,使之成为市民群众休闲、锻炼、游玩的时尚“打卡地”。

持续改善生态环境,周口交出了一份优秀的“绿账本”:全市林业用地面积139732公顷,有林地面积91302公顷,其中乔木林面积912287公顷、灌木林面积15公顷,森林覆盖率7.6%,林木覆盖率28%。全市活立木总蓄积1900万立方米。全市现有森林蓄积量为780万立方米,按照每年增长1.5%计算,2025年全市森林蓄积量可达到838.5万立方米,2030年全市森林蓄积量可达到897万立方米。中心城区绿化覆盖率也连年攀升,中心城区已初步形成“蓝绿相映、碧翠融城”的绿地系统空间格局,实现了人民群众“推窗见绿、出门见园、开车见林”的生活向往。

如今的周口,可谓抬眼望绿、出门可游、出门见园、四季皆景。“国家园林城市”“全国绿化模范城市”“国家卫生城市”“全国文明城市提名城市”“国家储备林建设基地”“中国优秀旅游城市”,一串串闪光荣誉见证了三川大地的沧桑巨变,一块块“国字号”招牌让周口的文化更浓、底蕴更深……天更蓝、地更绿、水更清,周口的生态环境越来越好,市民群众的幸福指数、宜居指数越来越高。①



沙颍河畔风景秀丽宜人。



俯瞰沙颍河湿地公园景美如画。



俯瞰沙颍河湿地公园景美如画。